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Невиправдане та неконтрольоване використання протимікробних препаратів у тваринництві може призвести 
до збільшення антибіотикорезистентності та вплинути на здоров’я тварин та людей. Дослідження проводились 
у господарстві з вирощування великої рогатої породи голштин худоби України ТОВ агрофірма «Лан» у період бере-
зень-квітень 2021 року. Проводили моніторинг мікроорганізмів у господарстві, визначали їх кількість і видову належ-
ність. В якості елективного середовища для Escherichia використовували агар Ендо; визначення Staphуlococcus 
aureus проводили на агарі Чистовича, визначення грибів та дріжджів – на агарі Сабуро. Застосовували полімеразну 
ланцюгову реакцію для визначення Mycoplasma spp.. Також визначали антагоністичні властивості пробіотичних 
штамів Bacillus методом дифузії в агарові лунки. Визначали розмір зони затримки росту у мм навколо різних шта-
мів: Bacillus amyloliquefaciense NR 59, Bacillus mucilaginosus ACH 82, Bacillus coagulans ALM86, Bacillus megaterium 
NCH 55, Bacillus pumilus LA 56 в розведенні 1×109, КУО/г. В якості контролю використовували диски з антибіотиком 
цефалексином. В кожну лунку з м'ясо-пептонним агаром з відповідним ізолятом вливали відповідний штам пробіо-
тичного мікроорганізму. Далі проводили інкубацію протягом 24 годин за температури 37 ºС та визначали демар-
каційну зону навколо кожної лунки. Визначені основні збудники захворювань молочних телят на фермі: S. agalactiae 
(23 %), S. aureus (11 %), S. epidermidis (18 %), E. fecalis (10 %), E. coli (12 %), Mycoplasma spp. (7 %), гриби Candida (9 
%) та асоційована мікрофлора (10 %). Визначено три пробіотичних штамів мікроорганізмів, до яких проявили най-
більшу чутливість мікроорганізми ізольовані у приміщенні телятника. Встановлено, що Bacillus coagulans ALM 86 
проявляв антагоністичні властивості більше порівняно з антибіотиком стосовно S. agalactiae – на 18,93 %; 
Candida – на 29,16  %; S. aureus – на 15,56 %. Штам Bacillus pumilus  LA 56 пригонічував більше ніж цефалексин ріст 
колоній S. epidermidis на 20,49 %; E. coli 28,78 %; Candida – на 7,33 %. B. Megaterium NCH 55 проявляв протимікробні 
властивості до S. aureus та E. fecalis однакову з антибіотиком цефалексином. В результаті проведених досліджень 
визначені пробіотики, які можуть стати альтернативою для заміни антибіотиків. Перспективою подальших дослі-
джень у цьому напрямку є визначення механізму дію пробіотиків Bacillus megaterium NCH 55, Bacillus coagulans ALM 86 
та Bacillus pumilus LA 56 на патогенні мікроорганізми та визначення терапевтичного ефекту на тварин.
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Вступ. Основними завданнями ефективного тва-
ринництва є: отримання максимального продуктивності 
і високої збереженості поголів'я; виробництво високо-
якісних і безпечних для харчування людини продуктів; 
зниження собівартості продукції тваринництва; забезпе-
чення екологічної безпеки виробництва (Calvo-Lorenzo 
et al., 2016). 

Разом з тим сільгоспвиробники стикаються з про-
блемами, пов'язаними з безпекою молодняку сільсько-
господарських тварин, які викликані із захворюваннями 
шлунково-кишкового тракту. Слід зазначити, що хвороби 
шлунково-кишкового тракту займають друге місце після 
вірусних і є основною причиною загибелі молодняка 
(Rybachuk et al., 2020). 

Хвороби шлунково-кишкового тракту пов'язані з пору-
шенням кишкового мікробіома і зниженням резистент-
ності, обумовлені ослабленням імунної системи на яку 
впливають: висока концентрація поголів'я на обмежених 

територіях; технологічні стреси; погіршення технології; 
широке використання антибактеріальних препаратів; 
дезінфекція та ін. (Govender et al., 2014).

Серед актуальних ветеринарних проблем в тварин-
ництві є діарея у молодняку сільськогосподарських тва-
рин. Почастішали випадки загибелі молодняка, викликані 
дисбактеріозом (Ruiz et al., 2011). Дисбактеріоз - це якісні 
і кількісні зміни мікробіома в результаті зміни захисних 
механізмів, що виконують бар'єрну функцію кишечника.

Дисбактеріоз розвивається внаслідок пригнічення 
молочнокислої мікрофлори товстого кишечника. Причи-
нами цього можуть бути інфекційні захворювання. Збуд-
ники кишкових інфекцій виділяють отруйні речовини, які 
пригнічують життєдіяльність корисної мікрофлори (Kong 
et al., 2019). Розвивається діарея, з якої молочнокислі 
бактерії виводяться з травного тракту.

Захворювання або неправильне харчування матерів. 
У годуючих самок може виникнути мастит (Shkromada et 
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al., 2019). З таким молоком в організм дитинчати про-
никають хвороботворні бактерії. При незбалансованому 
або убогому годуванні, використанні зіпсованих компо-
нентів з молоком виділяються токсичні для телят речо-
вини.

У перші дні життя теля повністю залежить від рід-
кого корму, що складається з молока або замінників 
молока. Споживання інших кормів зазвичай починається 
приблизно з 1-тижневого віку, і внесок цього типу корму 
збільшується з часом до моменту відлучення. Трива-
лість згодовування телят молока залежить від типу госпо-
дарювання на фермі. У виробництві телят рідкі корми 
використовують протягом усього життя тварин. Телят, 
вирощених як заміна молочного стада або для вироб-
ництва яловичини, зазвичай відлучають від матері у віці 
6–10 тижнів. Швидкий перехід з молока на замінники 
може викликати у телят розлад шлунково-кишкового 
тракту і зниження резистентності організму (Manyi-Loh 
et al.2018).

В цей період дуже бажано підтримати організм 
молодняка задаванням пробіотичних штамів мікроорга-
нізмів (Izuddin et al., 2020).

При народженні кишковий тракт телят містить лише 
дуже обмежену кількість бактерій. Після народження 
швидко відбувається колонізація бактеріями з навко-
лишнього середовища. Протягом перших кількох днів 
і тижнів більша частина молока проходить у сичуг забез-
печуючи ефективне травлення та поглинання поживних 
речовин. Лише невелика частина молока потрапляє до 
рубця, який тільки розвивається (Ozutsumi et al., 2005; 
Mao et al., 2012).

Створення мікробної спільноти в рубці має важливе 
значення для росту і благополуччя теляти. Крім того, 
з’являються докази того, що мікробна спільнота, яка роз-
вивається в ранньому віці, визначає подальшу мікробну 
спільноту дорослого рубця (Yáñez-Ruiz et al., 2015), що 
має наслідки для здоров’я та продуктивності в подаль-
шому житті. 

Дуже важливо забезпечити правильний поступовий 
перехід від рідкого корму до грубих кормів. У деяких 
господарствах для підтримки роботи рубця його заселя-
ють мікрофлорою шляхом інокуляцї теляті  свіжою ріди-
ною рубця від дорослих тварин. Це прискорює мікробну 
колонізацію рубця, яка була пов’язана з більш раннім 
функціональним розвитком рубця. Ця стратегія сприяла 
більш плавному переходу від молока до твердого корму, 
покращуючи продуктивність тварин під час відлучення 
та мінімізуючи стрес (Palma-Hidalgo et al., 2021).

Однак такий шлях є трудомістким та не гарантує 
потрапляння до організму теляти разом з корисною 
мікрофлорою рубця патогенних мікроорганізмів. Про-
блема полягає в тому що дуже часто дорослі тварини 
носіями бактеріальних хвороб і не проявляють ознак 
захворювання. Телята є дуже сприйнятливими до бакте-
ріальних патогенів і можуть захворіти.

Результати  (Maier et al., 2019) свідчать про те, що 
утримання і методи годівлі телят можуть бути найважли-
вішою областю, пов’язаною з поширеністю респіратор-
них захворювань у молодих молочних телят на молочних 

підприємствах. Пастеризація молока, годування товар-
ним молоком, годування телят понад 5,68 л молока або 
замінника на день може бути причиною розвитку респі-
раторних захворювань.

У 2010 році респіраторні захворювання у молоч-
них телиць були причиною 22,5% смертей до і 46,5% 
смертей після відлучення. Крім того, повідомляється, 
що 18,1% телиць перед відлученням на молочних 
теликах постраждали від пневмонії, що робить це дру-
гим за поширеністю захворювання телят після діареї 
(Guterbock, 2014). Таким чином, протягом останніх кіль-
кох десятиліть не було зареєстровано жодного покра-
щення рівня захворюваності серед молочних телят.

Оскільки частота захворюваності у телят на діарею 
та респіраторні захворювання дуже висока, а умови 
утримання та годівлі не завжди відповідають нормам, 
у господарствах часто застосовують антибіотики для 
контролю бактеріальних захворювань. Безконтрольне 
використання антибіотиків призводить до виникнення 
антибіотикорезистентності (Cheng et al., 2014) та забруд-
нення навколишнього середовища . 

Для зменшення застосування антибіотиків та збіль-
шення шансів у телят на виживання можна використовувати 
пробіотики (Mingmongkolchai et al., 2018; Wu et al., 2014).

Мета роботи: провести моніторинг збудників захво-
рювань телят та визначити ступінь антагонізму пробіо-
тичних штамів мікроорганізмів до виділених ізолятів. 

Матеріали і методи досліджень. 
Дослідження проводились у господарстві з вирощу-

вання великої рогатої породи голштин худоби України 
ТОВ агрофірма «Лан» у період березень-квітень 
2021 року відповідно до директиви 2010/63/ЄС (Hartung, 
2010), які затверджені висновком комісії з питань 
етики та біоетики факультету ветеринарної медицини 
Сумського національного аграрного університету від 
02.12.2021 року.

Для проведення моніторингу мікроорганізмів у гос-
подарстві  застосовували бактеріальний метод і визна-
чали їх кількість і видову належність. В якості електив-
ного середовища для Escherichia використовували агар 
Ендо; визначення Staphуlococcus aureus проводили на 
агарі Чистовича, визначення грибів та дріжджів – на агарі 
Сабуро. Застосовували полімеразну ланцюгову реакцію 
для визначення Mycoplasma spp.. 

Визначення антагоністичних властивостей 
пробіотичних штамів Bacillus. Визначали мето-
дом дифузії в агарові лунки. Визначали розмір зони 
затримки росту у мм навколо різних штамів: Bacillus 
amyloliquefaciense NR 59, Bacillus mucilaginosus ACH 82, 
Bacillus coagulans ALM86, Bacillus megaterium NCH 55, 
Bacillus pumilus LA 56 в розведенні 1×109, КУО/г. В якості 
контролю використовували диски з антибіотиком цефа-
лексином. (Garkavenko et al., 2021). В кожну лунку з м'я-
со-пепетонним агаром з відповідним ізолятом вливали 
відповідний штам пробіотичного мікроорганізму. Далі 
проводили інкубацію протягом 24 годин за температури 
37 ºС та визначали демаркаційну зону навколо кожної 
лунки. Штами пробіотичних мікроорганізмів депоновані 
і виробляються фірмою «Кронос Агро» Україна.
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Результати. Тварини разом з видихальним пові-
трям, фекальними масами та сечею виділяють 
у зовнішнє середовище тисячі мікроорганізмів, серед 
яких можуть бути збудники захворювань. Найбільш 
чутливі телята молочного періоду до хвороб дихальних 
шляхів та шлунково-шлункового тракту. Через несфор-
мовану імунну систему молодняк дуже чутливий до 
патогенних мікроорганізмів. Виробники продукції нама-
гаються захистити телят за рахунок застосування вак-
цинації та колострального імунітету. Однак ці заходи 
не дають абсолютного захисту. Крім того, в корівнику 
у повітрі та на огороджувальних конструкціях міститься 
велика кількість мікроорганізмів, яка циркулює і пере-
дається з потоком повітря від однієї тварини до іншої. 
Тому є високі ризики що до захворювань телят і необ-
хідність їх лікування. Для визначення основних збуд-
ників захворювань у телятнику був проведений моні-
торинг у  господарстві з вирощуванню великої рогатої 
худоби (рис.1).

Проби для мікробіологічних досліджень були отри-
мані з повітря тваринницьких приміщень, огороджу-
вальних конструкцій, годівниць, шкіри тварин, зразках 
фекальних мас та сечі. Як бачимо з отриманих даних 
визначено, що основними збудниками захворювань 
молодняка великої рогатої худоби є S. agalactiae (23 %), 
S. aureus (11 %), S. epidermidis (18 %), E. fecalis (10 %), 
E. coli (12 %), Mycoplasma spp. (7 %), гриби Candida (9 %) 
та асоційована мікрофлора (10 %).

В результаті проведених мікробіологічних дослі-
джень можна зробити висновок, що бактеріальний тиск 
на телят є достатньо високим, як і ризики виникнення 
захворювань. Лікування бактеріальних та грибкових 
захворювань передбачає використання  антибіотиків, що 
є небажаним для тваринництва в цілому. Крім того, вико-
ристання хіміотерапевтичних протимікробних препаратів 

для молодняка, у якого не сформований імунітет і руб-
цева мікробіота може призвести до загибелі тварин від 
дисбактеріозу. Одним недоліків антибіотиків є знищення 
всіх мікроорганізмів у організмі тварини, включаючи 
корисну мікрофлору. При вирощуванні молочних телят 
є важливим завданням раннього формування мікробіоти 
рубця і почати рубцевого травлення. Тому в дослідженні 
як альтернативу антибіотикам використовували пробіо-
тичні штами Bacillus. 

Для визначення чутливості мікроорганізмів, які були 
ізольовані у телятнику, обрали п’ять штамів Bacillus, які 
мають різні властивості (табл.). 

За результатами проведених мікробіологічних дослі-
джень встановлено, що 

Bacillus coagulans ALM 86 проявляв антагоністичні 
властивості стосовно S. agalactiae на 18,93 % більше, 
порівняно з антибіотиком цефалексином. Колонії 
S. aureus проявляли чутливість до B. Megaterium NCH 55 
однакову з антибіотиком, B. Coagulans ALM 86 – на 
15,56 % більше. Штам Bacillus pumilus  LA 56 пригонічував 
ріст колоній S. epidermidis на 20,49 % більше ніж цефа-
лексин. Пробіотичний мікроорганізм Bacillus megaterium 
NCH 55 проявляв антагонізм стосовно E. fecalis на тому 
ж рівні що і антибіотик. Навколо Bacillus pumilus LA 56 
зона затримки росту E. coli була більше на 28,78 %, 
порівняно з контролем. Дріжджові гриби роду Candida 
проявили більшу чутливість стосовно Bacillus pumilus 
LA 56 – на 7,33 %, та до Bacillus coagulans ALM 86 – на 
29,16  %, порівняно з антибіотиком. Таким чином, визна-
чено три пробіотичних штамів мікроорганізмів, до яких 
проявили найбільшу чутливість мікроорганізми ізольо-
вані у приміщенні телятника. Тому у подальших дослі-
дженнях з телятами, очевидно, буде досліджений тера-
певтичний ефект Bacillus megaterium NCH 55, Bacillus 
coagulans ALM 86 та Bacillus pumilus LA 56.
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Обговорення. 
Вирощування молодняка великої рогатої худоби 

є складним завданням для виробників. Створення опти-
мальних умов утримання для тварин є одним з пер-
ших пріоритетів. Проведення моніторингу циркуляції 
мікроорганізмів у приміщенні телятника показало наяв-
ність  стрептококів та стафілококів. Збільшення ста-
філококів у тваринницьких приміщеннях є негативним 
сигналом для ветеринарних лікарів, так як доведена 
його патогенна роль як збудника кишкових інфекцій 
у молодняка (Benedictus et al., 2019) та маститу у корів 
(da Silva Duarte et al., 2020). Експериментальний бак-
теріальний лізат, що складався з термічного вбитих 
та оброблених ультразвуком Staphylococcus aureus 
та Escherichia coli викликав у телят ознаки запалення 
легень та загальну реакцію організму (Bassel et al., 2020). 
Крім того, визначено, що Staphylococcus aureus у 67–73 
% та Streptococcus agalactiae  у 20 % були причиною 
маститу корів (Shkromada et al., 2019). Як відомо, годівля 
телят молоком мастичних корів викликає ураження 
шлунково-кишкового тракту (Köllmann et al., 2021).

Також лабораторними дослідженнями доведено, що 
пневмонію у тварин викликають мікроскопічні грибки 
(Evans et al., 2010). 

Через високий ступінь захворюваності телят вини-
кає необхідність у застосуванні антибіотиків. Невиправ-
дане та неконтрольоване використання антибіотиків 
призводить до виникнення антибіотикорезистентності 
у мікроорганізмів. Встановлено, що стафілокок проявляє 
найбільшу стійкість до ампіцилину, порівняно з іншими 
мікроорганізмами (Tanih et al., 2015). Також було визна-
чено (Ricci et al., 2017), що годівля телят молозивом від 
корів, які отримували пеніциліни та аміноглікозиди при-
зводить до виникнення стійких форм Escherichia coli . 
Також викликає велике занепокоєння те, що застосу-
вання, типи та спосіб дії антибіотиків, які використову-
ються в сільському господарстві та ветеринарній прак-
тиці, тісно пов’язані або однакові (які можуть належати 
до тих самих загальних класів, функціонувати та діяти 
подібним чином) до тих, які призначаються людям (Islam 
et al., 2016).

Тому для зменшення використання у тваринництві 
антибіотиків ведуться пошуки альтернативних методів 
профілактики та лікування інфекційних захворювань, 
викликаних бактеріями та мікроскопічними грибками. 
Проведені дослідження підтвердили наявність бакте-
ріального антагонізму у пробіотичних штамів Bacillus 
megaterium NCH 55, Bacillus coagulans ALM 86 та Bacillus 
pumilus LA 56 до мікроорганізмів, які були ізольовані 
у приміщенні для утримання телят. Аналогічні результати 
отримані (Nguyen & Thu, 2015) при дослідженні анти-
мікробної активності В. megaterium стосовно Candida 
albicans, Salmonella typhi, Pseudomonas aeruginosa, 
Staphylococcus sciuri, Micrococcus luteus. Також дослі-
дження (Haldar & Gandhi, 2016) показали, що пероральне 
введення штамів B. coagulans B37 або B. pumilus B9 може 
бути корисним для зниження кількості коліформної 
палички, що супроводжується одночасним збільшенням 
кількості лактобактерій у кишковій флорі у щурів. 

Позитивний протимікробний ефект, який був отри-
маний у дослідженні може відрізнятись від результатів 
проведених на інших фермах та інших видах тварин 
та вікових груп. Кожен мікроорганізм проявляє або не 
проявляє чутливість до певних груп бактеріоцинів, які 
виробляються пробіотичними штамами Bacillus. Тому 
у дослідженні були використані п’ять видів пробіотиків, 
для визначення максимально вираженого бактеріаль-
ного антагонізму для конкретних ізолятів мікроорганізмів 
на фермі. Також іще не повністю зрозумілий механізм дії 
цих пробіотиків на мікроорганізми.

Висновки
Визанчені основні збудники захворювань молочних 

телят на фермі: S. agalactiae (23 %), S. aureus (11 %), 
S. epidermidis (18 %), E. fecalis (10 %), E. coli (12 %), 
Mycoplasma spp. (7 %), гриби Candida (9 %) та асоційо-
вана мікрофлора (10 %). За результатами проведених 
мікробіологічних досліджень встановлено, що Bacillus 
coagulans ALM 86 проявляв антагоністичні властивості 
більше порівняно з антибіотиком стосовно S. agalactiae – 
на 18,93 %; Candida – на 29,16  %; S. aureus – на 15,56 %. 
Штам Bacillus pumilus  LA 56 пригонічував більше ніж 
цефалексин ріст колоній S. epidermidis на 20,49 %; E. coli 

Таблиця 
Результати визначення антагоністичних властивостей пробіотичних штамів Bacillus, (М±m), n=5

Культури виділених 
мікро-організмів 

Розведення культури 

Цефалексин
B. amylolique-

faciense
NR 59

B. mucila-
ginosus
ACH 82

pumilus
LA 56

B. megate-
rium

NCH 55

B. 
сoagulans

ALM86

Зона затримки росту, мм
S. agalactiae 30,15±0,25 15,46±0,06 6,18±0,07 18,35±0,34 28,56±0,39 35,86±0,43*
S. aureus 40,24±0,34 5,28±0,04 10,13±0,10 25,47±0,31 40,73±0,29 46,50±0,19*
S. epidermidis 35,27±0,50 10,48±0,27 24,57±0,22 42,50±0,56* 18,36±0,23 25,40±0,20
E. fecalis 40,23±0,29 4,74±0,03 5,89±0,07 12,50±0,10 40,34±0,54 26,35±0,22
E. coli 35,12±0,83 20,12±0,25 12,36±0,08 45,23±0,51 27,45±0,67 19,89±0,15
Candida 23,46±0,60 2,40±0,04 5,60±0,09 25,18±0,22 18,52±0,21 30,30±0,12*

Примітка: * - Р≤0,05 порівняно з антибіотиком цефалексин
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28,78 %; Candida – на 7,33 %. B. Megaterium NCH 55 про-
являв протимікробні властивості до S. aureus та E. fecalis 
однакову з антибіотиком цефалексином. В результаті 
проведених досліджень визначені пробіотики, які можуть 
стати альтернативою для заміни антибіотиків.

Перспективою подальших досліджень у цьому 
напрямку є визначення механізму дію пробіотиків Bacillus 
megaterium NCH 55, Bacillus coagulans ALM 86 та Bacillus 
pumilus LA 56 на патогенні мікроорганізми та визначення 
терапевтичного ефекту на тварин.
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Study of antimicrobial activity of probiotic strains of bacillus
Improper and uncontrolled use of antimicrobials in livestock can lead to increased antibiotic resistance and affect animal 

and human health. The research were conducted in the farm of Holstein cattle LLC AF “Lan” Ukraine in March-April 2021. 
We monitored microorganisms on the farm, determined their number and species. Endo agar was used as the elective 
medium for Escherichia; Staphylococcus aureus was determined on Chistovich's agar, and fungi and yeast were determined 
on Saburo's agar. Polymerase chain reaction was used to determine Mycoplasma spp.. Antagonistic properties of probiotic 
strains of Bacillus spp. by diffusion into agar wells were also determined. The size of growth inhibition zone around different 
strains was determined in mm: Bacillus amyloliquefaciense NR 59, Bacillus mucilaginosus ACH 82, Bacillus coagulans 
ALM86, Bacillus megaterium NCH 55, Bacillus pumilus LA 56 in a dilution of 1 × 109, CFU/g. Disks with the antibiotic 
cephalexin were used as control. An appropriate strain of probiotic microorganism was poured into each well of meat-
peptone agar with the appropriate isolate. Then incubated for 24 hours at 37 ºC and determined the demarcation zone 
around each well. The main pathogens of dairy calves on the farm are identified: S. agalactiae (23 %), S. aureus (11 
%), S. epidermidis (18 %), E. fecalis (10 %), E. coli (12 %), Mycoplasma spp. (7 %), fungi Candida (9 %) and associated 
microflora (10 %). Three probiotic strains of microorganisms were identified, to which microorganisms which were isolated 
in the indoor of calf showed the greatest sensitivity. It was found that Bacillus coagulans ALM 86 showed more antagonistic 
properties compared to the antibiotic against S. agalactiae - by 18.93%; Candida - by 29.16%; S. aureus - by 15.56%. 
Bacillus pumilus LA 56 strain inhibited the colony's growth of S. epidermidis by 20.49%; E. coli 28.78%; Candida - by 7.33% 
more than cephalexin. B. megaterium NCH 55 showed antimicrobial properties against S. aureus and E. fecalis identical 
to the antibiotic cephalexin. As a result of the conducted research probiotics which can become an alternative of antibiotics 
are defined. The prospect of further research in this direction is to determine the mechanism of action of probiotics Bacillus 
megaterium NCH 55, Bacillus coagulans ALM 86 and Bacillus pumilus LA 56 on pathogenic microorganisms and determine 
the therapeutic effect on animals.

Key words: calves, bacterial antagonism, antibiotic resistance, B. amyloliquefaciense, B. mucilaginosus, B. coagulans, 
B. megaterium, B. pumilus.


